

范文十二

【作答要求】

“给定资料 6”中的文化学者冯骥才说：“城市的生命密码藏在地名中”。请结合你对这句话的思考，联系自己的感受和社会实际，自拟题目，写一篇文章。（40 分）

要求：（1）自选角度，见解深刻；（2）参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；（3）思路清晰，语言流畅；（4）总字数 1000-1200 字。

【给定资料】

6. 每一个城市都有自己的故事，没有故事或不会讲故事的城市，似乎缺乏一些内在的吸引力。

前几日，小蔡住在 S 市老城区一处环境相对清幽的酒店。店里藏着一座有 200 多年历史的藏书楼，距 S 市历史文化名街平江路也仅有几十米之遥。

酒店位于葭葭巷内，巷名是两个比较生僻的字，小蔡遂询问酒店的服务人员。葭，是因为这条巷子里曾经住过一个姓陆的大户人家，所以取“葭”之谐音。那“葭”呢？漂亮的 S 市小妹一脸骄傲地说，取自《诗经》里的“蒹葭苍苍，白露为霜”啊！从中，亦可窥见当地人对家乡的热爱。

让人遗憾的是，前些年随着城市改造，许多老地名从 S 市的地图上消失了。幸好有一些学者的建议下，S 市启动了地方文化地名保护工程，一些自然地理实体、行政区域、道路与桥梁、名泉和名井的名字都得到了保护。而列入保护名录的这些名字，不能轻易变动，如要变更和调整都必须经过严格审核。

文化学者冯骥才曾说过，城市的生命密码藏在地名中。特别是在当今“城改”大潮中，历史街区被大片铲去，散落在城市各个街巷的地名、偏居一隅的古老建筑，便成了一座城市的记忆。它们折射出一个城市的历史，藏着久远的传说，也是一个城市向后人诉说的凭据、外来游客了解城市的窗口。

【参考范文】

城市的生命密码

文化学者冯骥才的话“城市的生命密码藏在地名中”，点出了以城市地名为代表的城市

文化对城市的重要性。除了地名，还有古建筑、古巷、古迹、民俗物件等等，它们珍藏着一座城市的历史片段，是城市文化的载体，更是解读城市生命的密码，它们解锁城市的过去，开启城市的未来，连接城市的过去与未来。**【开篇直接扣题，引出中心论点】**

散布于城市角落、街巷中的这些历史片段传承着历史文化，它们解锁城市的过去。**【分论点一：支持总论点】**时间的脚步永不停歇，历史如同一条奔涌而下的长河，将很多过往裹挟而去，而留下来的便显得弥足珍贵。镌刻在古建筑中、停留在地名中的这些过去，等着游人放慢脚步，品味其中的故事，读懂这座城市。坐落于北京城中心的故宫，以宏伟壮丽的宫殿建筑和精美绝伦的艺术珍品，向每一位游人展示它的至高无上，这也正代表了现代北京作为全国政治中心的威严；而位于上海租界内的法式、英式建筑则代表了中国开放第一城——上海艰难的近代发展史。所以，要读懂一座城市、了解一座城市的过去，就必须珍视承载城市记忆的一砖一瓦。**【论据详实、典型，论证丰富】**

藏于城市各个角落的历史片段还是人们汲取精神营养的源泉，它们开启城市的未来发展。**【分论点二：支持总论点】**创办于 1862 年的北京老字号龙顺成，以品质过硬营业至今，龙顺成刘师傅道出了营业秘诀，“得要专心，得坐得住……先德性，后技能”。如果说老字号龙顺成传递了专注不二的为人之道，那么老西安饭庄则以 20 多种熬汤配料的货真价实告诉我们诚信实在的经营理念。演绎城市过去的人可能不在了，以往的事情也过去很久了，但历经时间积淀的道德理念却一直流传着，它们彰显了中华传统的优良品质，传递了永恒的人文价值理念。这些品质、理念形塑着代代辈辈的价值观念，影响后代人的一言一行，从而为一座城市的发展注入生命力。**【论据典型，论证丰富】**

然而这些代表城市过去的历史片段在当下城市改造中遭受了重创，被拆迁、摧毁，或者任之风雨吹打而不顾，这应是一个引起重视的问题。**【分论点三：关照现实，法人深思，同时反面论证了重要性】**城市改造要本着以人为本的理念，既要保留传统文化载体，又要让人们享受现代设施的便利与舒适。如上海江阴路街道“微更新”就是以“绣花”功夫推进老旧小区改造的成功范例。它既留住了城市的历史文化，又重塑了城市风貌，让老城焕发了新活力。

习近平总书记说：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉”。地名、古建筑等文化载体，保存了城市的记忆，也蕴含着城市的未来，是连接城市过去和未来的纽带，更是一个充满活力城市的生命密码。因此，保护城市文化，我们的精神家园才不会荒芜；保留城市记忆，人类文明才不会迷航。**【引用论证结尾，收束全文，总结深化主题】**